

开展爱国主义集体教育活动

国家举重队参观中国船政文化博物馆

本报记者 袁雪婧

正在福建马江举重训练基地转训的国家举重队,2月27日与福建省举重队共同参观了中国船政文化博物馆,开展了一场爱国主义集体教育活动。

国家举重队历来有转训每到一地都前往红色教育基地开展爱国主义教育活动的传统。今年冬训转训到马江基地,国家举重队组织运动员、教练员与复合型团队工作人员共111人参观了中国船政文化博物馆。船政以爱国精神为核心,致力海防自强、工业自强,崇尚科学,谱写了壮丽的史诗,是近代中华民族寻求救亡图存道路上的重要实践。该馆以弘扬船政文化为主题,是国家国防教育示范基地、全国人文社会科学基地、福建省

高等学校思政理论课实践教学基地、福建标志性文化旅游场馆和全国工人先锋号及全国巾帼文明岗。展厅面积4500平方米,通过形式多样的展陈手段讲述船政故事,展示“爱国、科学、创新、图强”的船政精神。参观结束后,国家举重队还观看了折叠渐进式多维体验剧《最忆船政》演出。

通过参观,国家举重队队员们深入学习了船政精神。已经第二次参观中国船政文化博物馆的奥运冠军李雯雯,感悟颇深。“看着那曾经驰骋在大海上的战舰,我仿佛能感受到先辈们为了国家的海防事业,不畏艰难、奋勇拼搏的精神。船政人在艰苦的条件下,不断钻研、反复试验,力求打造出最精良的战船。这就如同我们在训练中,要不断地去探索、去创新,寻找最适合自己的训练方

法和技巧。不能满足于现状,要像船政人那样有坚韧不拔的毅力和持之以恒的决心,在训练中克服一个又一个困难,不断提升自己的技能和水平,才能在赛场上取得优异的成绩,为国家赢得更多的荣誉。”

世界冠军赵金红对《最忆船政》演出印象深刻,“演出很好看,不仅是对船政历史的回顾,更让我们对强国梦有了更多的思考。我感受到一种强烈的历史责任感和使命感,在接近尾声的时候,当剧终拉开帷幕看到露天的日落,余晖洒在我们身上,照在舞台上时,我被震撼了。同时也让我感受到我们应该珍惜当下的幸福生活,激励我们为祖国的更好发展努力奋斗。”

队员郑新昊表示:“参观中最触动

我的是一张船政学堂考卷,泛黄的宣纸上,学生用毛笔工整推算舰船流体力学公式。科技自强之火,早在百年前便已点燃。离馆前,我在留言墙写下‘自强是看清差距仍敢造舰,开放是站在船头看世界。’昔年列强战舰横行的闽江口,如今巨轮穿梭、大桥如虹。夕阳为船政遗址的烟窗镀上金边,仿佛那些破碎又重生的海图,终在岁月中凝成民族精神的琥珀。我们要学习先辈的爱国精神,刻苦训练为国争光。”

队员吴海丰表示:“这是一次震撼心灵的历史回溯,这里不仅是工业的摇篮,更是精神的殿堂。先辈们以无畏的勇气冲破旧时代的束缚,开创出中国近代海军和工业的新局面。他们的精神如明灯,照亮我们前行的道路,激励着我们在新时代勇敢逐梦。”

以老带新 从零开始

陈清晨以“新人”身份对待每一场比赛

本报记者 周 圆

“你们又提醒我了,我就想和他们一样是新面孔,去拼每一个对手。”德国羽毛球公开赛在米尔海姆激战正酣,巴黎奥运会女双冠军陈清晨和小将王汀戈搭档参赛。从之前的亚洲混合团体锦标赛到世界羽联巡回赛,新的赛季,陈清晨以老带新,选择重新开始、从零开始,去冲击每一个对手。

在巴黎奥运会和贾一凡夺得女双冠军后,陈清晨休息了一段时间,只在去年底参加了在杭州举行的世界羽联世界巡回赛总决赛。2025年,重新开始系统训练的陈清晨,选择和年轻球员搭档,发挥传帮带的作用,开启带新人练兵模式。

在2月进行的羽毛球亚团赛中,陈清晨和陈雨菲领衔一众小将参赛,每次开赛前的激励环节,她都积极组织策划,在场下时也用力为年轻队友呐喊加油。“队伍需要我,我就去拼,哪怕在场下我也很卖力地为队友加油,我们是一个团队,他们在场上就像我在场上一样热血。”陈清晨很想给队里年轻运动员做个榜样。亚团赛,陈清晨只出战了一场半决赛,是和2004年出生的小将王汀戈首次搭档,对阵日本组合五十岚有纱/樱木绚子,尽管拼尽全力,但由于与对手在实力和配合默契上有差距,陈清晨/王汀戈没能赢球。“站在场地上就希望为队伍拿下这一分,自己依旧很拼、很有活力,但是实力差一点。”输掉比赛后,陈清晨脸上没有太多沮丧,因为她尽力了,“对手比我们厉害,自己的能力与巴黎奥运会时比有差距。”她接受失败,但也坦言找到了新的方向和前进的动力。

从德国羽毛球公开赛开始,陈清晨和王汀戈再次携手,踏上新征程。从2月25日起,世界羽联巡回赛有四站比赛接连在欧洲进行,陈清晨与王汀戈已确定参加德国公开赛、法国奥尔

良大师赛以及瑞士公开赛。这些赛事汇聚了世界各地的优秀女双组合,对于陈清晨/王汀戈这对新老组合来说是以赛代练的好机会。“无论场上场下,陈姐的经验、思路都给了我很大帮助。”王汀戈说,能和奥运冠军配对很激动。赛场内外,陈清晨都更多地和王汀戈交流,从比赛的每一个环节到技战术都耐心讲解、示范。在心理建设方面,陈清晨也将自己多年征战赛场的经验毫无保留地分享给王汀戈。

“2025年从零开始,我们一起冲击每一个对手。”陈清晨希望大家不要以老将或者奥运冠军的身份去看她,她希望自己能够以一个新人的身份去对待每一场比赛,“我的心理年龄和他们一样年轻。”



陈清晨(前)贾一凡在比赛中。新华社记者侯昭康摄(资料照片)

首次闯入联赛决赛

保定男排关键分展现大心脏

本报记者 周 圆

当温子华2号位高高跃起,一命中后,天津人民体育馆安静了片刻,客场作战的保定沃隶男排全队拥抱在一起,庆祝他们首次闯入中国男排超级联赛决赛。在首回合1比3不敌天津食品集团男排后,2月27日,保定沃隶男排带着0比1的大比分劣势,来到天津男排主场,参加本赛季中国男排超级联赛半决赛第二回合比拼。面对不容有失的比赛,全队发挥出色,越是关键分打得越冷静,展现了大心脏,最终凭借“金局”2分的胜利,首次挺进男排联赛决赛。

保定沃隶男排上赛季首次闯入联赛四强,本赛季从常规赛到季后赛的表现来看,也是进入决赛的热门队伍。他们与在本赛季首次闯入联赛四强的天津食品集团男排实力接近,两队从常规赛到季后赛的多次交手都很激烈。半决赛第二回合同样呈现势均力敌的局面,每局比赛都处于拉锯的状态。关键分上,保定男排不犹豫、敢出手,连续三局都以25比23获胜。尤其是本赛季成长迅速的接应温子华成为保定男排的关键先生,他在第三局局末23比23平的情况下,连续两个发球直

接打穿天津男排的一传,帮助队伍锁定第二回合的胜利。第二回合三局比赛,温子华斩获了全场最高的21分。

本赛季半决赛采用了全新的规则,如果两队在前两回合打平,双方将通过“金局”定胜负。此前女排联赛半决赛没有出现,这一次男排联赛半决赛出现了“金局”。保定沃隶男排与天津食品集团男排进入“金局”决胜,比赛精彩纷呈。两队比分一直没能拉开,11比11平后,保定男排再次打出神勇表现,先是温子华2号位扣球命中,随后主攻隋翔宇和副攻外援康斯坦辛成功拦网得分,帮助保定男排13比11确立领先优势,之后双方都把握了一攻的机会下球得分。14比13,当保定沃隶男排拿到赛点时,主教练刘光心请求暂停,调整大家的心情,“加油,冲啊!”保定男排的教练和队员们握起拳头。随着温子华的2号位命中得分,保定沃隶男排15比13在“金局”中获胜,击败天津食品集团男排,闯入男排联赛决赛。

从上赛季首次闯入联赛四强到本赛季首次闯入联赛决赛,保定沃隶男排又上新台阶,他们将在决赛向联赛“十七冠王”上海光明男排发起强有力的冲击。

竞赛圈

中国足协裁判委员会2025赛季第一期评议结果公布

本报讯 2月25日,中国足协裁判委员会评议组举行了2025赛季第一期(20250225期)裁判评议工作。根据相关俱乐部的申诉意见,本期主要评议2个判例,均来自中超联赛,最终评议组认定其中有1例错误漏判。

本赛季裁判评议工作采用了从评议专家库中随机抽取专家参与每次评议的新机制,以进一步加强评议工作的权威性和公正性。本期评议会仍采用视频会议形式,邀请了中超足联纪检人员和两名来自社会和媒体界的足球社会监督员列席旁听会议,采用评议组成员集体讨论和单独发表意见相结合的形式,得出评议结论如下:

中超联赛第一轮,上海申花与长春亚泰的比赛进行到第90+1分钟,上海申花4号队员在对方罚球区内争抢球时脚踏到长春亚泰23号守门员腿部,裁判员初始未判罚犯规,VAR介入。裁判员经在场回看后,判上海申花4号犯规,并出示黄牌警告。

对于此判例,评议组多数成员认为:上海申花4号队员试图射门,未踢到球,落地时

鞋钉部位脚踏到长春亚泰23号守门员小腿侧部,犯规动作及接触力量危及对方队员安全,应视为严重犯规并出示红牌罚令出场。VAR介入正确。裁判员在进行在场回看后向上海申花4号出示黄牌的决定错误,漏判红牌。

中超联赛第一轮,山东泰山对河南俱乐部酒祖杜康的比赛第20分钟,山东泰山14号守门员出击至本方罚球区外,踢到河南俱乐部30号队员,裁判员先掌握有利,之后在比赛停止时向山东泰山14号守门员出示黄牌警告。VAR介入,裁判员经在场回看后,取消黄牌,并出示红牌将山东泰山14号守门员罚令出场。

对于此判例,评议组多数成员认为:山东泰山14号守门员出击至本方罚球区外,抬腿试图踢球未果,脚踢到河南俱乐部30号队员肋部,速度较快,冲击力较大,未采取预防措施,危及对方队员安全,应视为严重犯规并出示红牌。VAR介入正确,裁判员在场回看后向山东泰山14号守门员出示红牌罚令出场的最终决定正确。

(马艺歌)

2025中国足协杯抽签结果出炉

本报讯 2月27日,2025年中国足协杯抽签仪式举行,此次抽签确定第一轮至第三轮的对阵,中超16支球队将在第三轮亮相并全部是客场作战。

根据2025年竞赛日历及职业联赛、足协杯资格赛实际情况,中国足协杯延续上届赛事抽签办法,共进行两次抽签。其中,第一次抽签于2月27日进行,通过抽签确定第一轮至第三轮的对阵及主客场安排,确保低档参赛队获取主场优势。

首轮由12支从足协杯资格

赛突围的业余球队以及20支中乙球队展开对阵,中甲球队于第二轮加入争夺,中超球队于第三轮加入角逐。第四轮至第七轮将重新抽签确定对阵及主客场。

2025中国足协杯正赛将于3月14日开赛,12月5日结束,一共进行7轮,为主客场单败淘汰赛制。共64支参赛队,进行63场比赛,第一轮至第三轮若在90分钟内战平将进行点球大战,决赛将于12月5日在苏州奥体中心进行。

(马艺歌)

亚洲青年击剑锦标赛个人赛战罢

吕惟乔夺得男子花剑冠军

本报讯 2月26日,2025亚洲青年击剑锦标赛各剑种个人赛在科威特首都科威特城落下帷幕。在男子花剑个人赛中,中国小将吕惟乔夺得冠军。

共有69人参加了花剑个人赛争夺,吕惟乔很快进入状态,凭借扎实的基本功,一路过关斩将,杀入决赛。在决赛中,吕惟乔抓住对手破绽,以15比14一剑优势险胜对手,夺得冠军。另外两名

中国选手蔡锦潘、郭一凡分别获得第五名和第六名。

女子重剑个人赛中,中国选手谢雨晨为中国队夺得亚军,在女子佩剑个人赛中,小将饶雪怡同样获得亚军。在早先结束的男子重剑个人赛中,中国选手石谨泽获得第七名,女子花剑选手朱琳琳则在个人赛中收获季军,焦恩祺获得第五名。蔡智杰在男子佩剑个人赛中获得第七名。

(张 斌)

芜湖马拉松3月打响

本报讯 “协鑫集成”2025芜湖马拉松暨“津盛农商行”中国田径协会10公里精英赛(芜湖站)将于3月30日在芜湖航空新城运动中心开跑。

本届芜湖马拉松赛在赛道、项目、奖金等方面优化升级。赛道后半程优化调整,整体坡度降低10%,利于选手创造PB。赛事继续引入中田协主办的赛事IP(10公里精英赛),特邀国内精英运动员参赛。同时优化参赛项目,缩减欢乐跑名额1000人,增加马拉松项目1000人,并针对芜马前两届均

完赛的选手、长三角区域著名马拉松及马拉松大众等级达标选手等人群给予免签政策。本次赛事奖金增加,增设10万元破纪录专项奖金。

芜湖市人民政府副秘书长孙万胜表示,本届芜湖马拉松各项筹备工作正在按照中国田径协会A1类赛事标准有序进行。赛事将继续秉承高标准、严要求的原则,精心打磨细节,全面提升品质,力求为跑友们呈现一场更加完美、更加难忘的奔跑盛宴。

(王 辉)

上海保定会师男排联赛决赛

本报讯 2月27日,2024-2025中国男排超级联赛A级半决赛第二回合两场比赛分别在上海卢湾体育馆和天津人民体育馆举行。最终上海光明男排和保定沃隶男排分别战胜对手,闯入决赛,将争夺本赛季男排联赛冠军。

联赛“十七冠王”上海光明男排首回合在客场3比1逆转山东松山小镇男排,此役回到主场,上海男排更是火力全开。他们在前两局没有给山东男排任何机会,以25比17、25比14连赢两局。第三局,山东男排放手一搏,也利用上海男排有所松懈之时,打出了一波小高潮,一度14比10领先。关键时刻,上海队重新调整,副攻张哲嘉的拦网、二传郭成的发球连续建功,帮助队伍追平并反超比分,以15比14领先。连续丢分后,山东队斗志大减,不断出现失误,24比17上海队率先拿到赛点。尽管在局末,山东队凭借连续拦网挽救了三个赛点,但无奈之前分差太大,随着美国外援副攻霍尔特的快攻得分,上海男排以25比20锁定胜局,3比0击败山东男排,以总比分2比0战胜山东男排,率先挺进决赛。

当晚同时开打的另外一场半决赛在天津人民体育馆举行。保定沃隶男排和天津食品集团男排实力接近,每一局都进行了激烈的争夺。在首回合主场1比3不敌天津食品集团男排后,保定男排此役客场作战,敢打敢拼,尤其是关键分的把握相当出色,他们以连续三个25比23战胜天津男排,获得半决赛第二回合的胜利。本赛季A级半决赛采用主客场两场加“金局”制,由于天津男排和保定男排在两回合战平,他们随后通过一局15分的“金局”决定最终进入决赛的队伍。“金局”比赛中,保定男排延续了此前关键分的稳定发挥,随着温子华的一锤定音,以15比13险胜天津男排。这也是保定沃隶男排历史上第一次闯入男排联赛决赛。(周 圆)